

Gurre menighedsråds beretning 2009.

**Menighedsrådets virksomhed i det forløbne år og planerne
for det kommende års virksomhed.**

Udarbejdet af: Mette Bitsch Joanesarson

Maj 2010

Godkendt på menighedsrådsmøde den 6. maj 2010.

Indholdsfortegnelse:

Baggrund	3
Menighedsrådet	3
Børne- og ungdomskoret ved Gurre Kirke	3
Kirkelige aktiviteter.....	3
Andre kirkelige aktiviteter.....	3
Musikgudstjenester/Friluftsgudstjeneste	3
Sandwichgudstjenester.	3
Orgelkoncerter og øvrige koncerter.....	4
Foredrag/teater.....	4
Sangaften.	4
Høstfest.....	4
Kirkekaffe.....	4
Fælles aktiviteter med Tikøb	4
Kirken, bygningen	4
Kirkebladet	5
Hjemmeside.....	5
Personale.....	5
Præsterne	5
Planer for det kommende års virke.....	6
Personale.....	6
Kirkelige aktiviteter.....	6
Musikgudstjenester/Friluftsgudstjeneste	6
Sandwichgudstjenester.	6
Orgelkoncerter og øvrige koncerter.....	6
Foredrag/teater.....	6
Høstfest.....	6
Kirkekaffe.....	6
Kirken, bygningen	7
Lovgrundlaget:	7

Baggrund

Ved ændringen af menighedsrådsloven ved lov nr. 47 af 28. januar 2009, blev der i loven indsat en ny paragraf 41, stk. 2, om pligt til at afholde menighedsmøder. Bestemmelsen trådte i kraft den 1. februar 2009. Med udgangspunkt i denne pligt har Gurre Menighedsråd udfærdiget denne beretning for 2009, indeholdende beretning for året 2009 samt menighedsrådets planer for det kommende arbejde.

Paragrafferne 41 og 42 om lovgrundlaget for menighedsmøder findes sidst i dette dokument.

Menighedsrådet

Menighedsrådet ved Gurre Kirke består af 5 valgte medlemmer, tiltrådt december 2008, og to præster der er fødte medlemmer af menighedsrådet. De valgte medlemmer er Vibeke O'Sullivan, formand, Mette B. Joanesarson, næstformand, Orla Johansen, kontaktperson og kasserer, Erik Bundegaard, kirkeværg og Carsten Carstensen, bygningsagkyndig. Derudover er der 4 suppleanter: Anders Tranberg, Ulla Hultquist, Heidi Knudsen og Stephan Jensen.

Menighedsrådet har i 2009 holdt 8 møder, møderne blev holdt i Gurre Kirke og der var offentlig adgang til møderne. Derudover er der holdt to fællesmøder med Tikøb menighedsråd i februar og oktober måned som blev holdt i Tikøb, kirkeladen.

Ved alle møderne deltog kordegn Britta Pedersen, som sekretær.

Børne- og ungdomskoret ved Gurre Kirke

Gurre Kirkes børne- og ungdomskor består af børn fra lokalområdet. Børnekoret holder korprøver på Nygård skole en gang ugentligt. Børnekoret medvirker ved familiegudstjenester til højtiderne, bl.a. Palmesøndag og til Høstgudstjenesten. Ungdomskoret der består af lidt større børn holder korprøver i Tikøb samme ned Tikøbs ungdomskor. Ungdomskoret medvirker ligeledes ved familiegudstjenesterne, derudover kan de også medvirke ved højmesserne i Gurre Kirke. Begge kor ledes og undervises af organist Henrik Schrøder.

Kirkelige aktiviteter

I 2009 har Gurre Kirke afholdt gudstjeneste hver søndag samt ved højtiderne. Ved den sene gudstjeneste, der afholdes hver anden uge, er der afholdt Højmesse. Op til højtiderne har Højmassen derudover også været afholdt som Familiegudstjeneste. Fastelavnsgudstjenesten i februar blev efterfulgt af tøndeslagning og hygge. I april, Palmesøndag, var der ligeledes familiegudstjeneste med ægge maling og gamle påskelege og hygge med kaffe. I september var der høstgudstjeneste, se nedenfor. I december var der efter familiegudstjenesten, mulighed for at lave sin egen engel og igen var der hygge med kaffe og juleboller.

Andre kirkelige aktiviteter

Gurre Kirke har i det forløbne år ud over de tidligere nævnte gudstjenester om søndagene og helligdagene haft koncerter, foredrag, sandwichgudstjenester mm. Nedenfor er aktiviteterne listet.

Musikgudstjenester/Friluftsgudstjeneste

- 10. april 2009: Musik til langfredag.
- 1. juni 2009, 2. Pinsedag, var der friluftsgudstjeneste på Østre Stejleplads i Hornbæk. Et samarbejde mellem de fire sogne: Hellebæk, Hornbæk, Tikøb og Gurre, hvor gudstjenesten går på skift. En tradition der startede i Pinsen 2008.
- 20. december 2009: De ni Læsninger.

Sandwichgudstjenester.

- 4. januar 2009. Tema: Hellig Trekonger

- 18. marts 2009. Tema: Noahs Ark
- 15. maj 2009. Tema: Pinsen
- 24. juni 2009. Tema: Sct. Hans
- 21. oktober 2009. Tema: Fåret, der blev væk

Orgelkoncerter og øvrige koncerter.

- 19. maj 2009: Forårskoncert med deltagelse af Tikøb og Gurre kirkers kor, Tikøbkoret Mariekiksene, kirkesanger Tine Grønlund og organisk Susanne Ketelsen. Forårskoncerten var tilrettelagt af organisk Henrik Schrøder.
- Juni måned: I samarbejde med organist Henrik Schrøder, blev der arrangeret 4 orgelkoncerter i juni måned. Hver orgelkoncert startede med introduktion af aftenens værk.
- 23. August 2009: Retro Rock, gamle rocknumre udsat for de klassiske instrumenter violin og orgel.
- 25. november 2009: Povl Dissing fortolker Grundtvigs Univers

Foredrag/teater.

- 10. marts 2009: Mikkel Wold, foredraget: Om lykken og det meningsfyldte liv.
- 5. november 2009: Jan Lindhardt, foredraget: Det skal råbes!
- 21. november 2009: Hamlet scenen, opførte Juleroserne af Selma Lagerlöf.

Sangaften.

- 27. oktober 2009: Kom og syng med

Høstfest

- I lighed med de sidste par år, blev der igen i år arrangeret høstfest i og omkring kirken. Gurre beboerforening, beboerne omkring kirken og Gurre Menighedsråd havde arrangeret Høstfest i Gurre, der startede med Høstgudstjeneste i kirken med efterfølgende høstfest på pladsen overfor kirken. Der var hestevognskørsel og diverse gamle lege. Kagekonkurrence og folkedanserne fra Ålsgårde underholdte. På festpladsen var der også levende musik.

Kirkekaffe

- På årets sidste menighedsrådsmøde besluttede menighedsrådet at forsøge sig med 'kirkekaffe' fra og med 2010. Det er medlemmerne af menighedsrådet der på skift vil sørge for at der er købt brød, kringle eller andet til kaffen. Første gang bliver 3. januar 2010. Datoerne vil blive annonceret i Kirkebladet.

Fælles aktiviteter med Tikøb

Kirkeladen i Tikøb danner rammen om mange aktiviteter, hvor Gurre sogns beboere kan deltage.

Tikøb Menighedsråd arrangerer sammen med præsten Annemette Nissen bl.a. sogneeftermiddage, hvor spændende foredragsholdere kommer og fortæller. Kirkeladen lægger også gerne vægge til diverse maleriudstillinger.

Kirkeladen danner ligeledes rammen om Børneklubben, hvor børn fra vore to sogne kan komme og høre om det at være kristen, og hvad det betyder at være døbt.

Kirken, bygningen

Gurre menighedsråd sørger løbende for vedligeholdes at kirken og kirkegården, med respekt for både kirken og omgivelserne. Vi forsøger at gøre vores bedste, således at det er muligt at få mest muligt for de penge som Gurre Sogn er tildelt af ligningsmidlerne.

I 2009 har vi fået udført følgende arbejder i og omkring kirken:

- ❖ Indretning af kontor oppe bag koret

- ❖ Ny computer og ADSL-forbindelse
- ❖ Tætning af døre og vinduer
- ❖ Rengøring af kalkede lofter og vægge

Kirkebladet

Tikøb-Gurre Kirkeblad udgives 4 gange årligt.

Kirkebladet postomdeles til alle husstande i Tikøb og Gurre sogn samt sognebåndsløsere.

Kirkebladet ligger også tilgængelig i kirkerne og kirkekontoret.

Hjemmeside

Gurre Kirkes hjemmeside indeholder liste over gudstjenesterne samt alle aktiviteterne der kommer.

Yderligere findes billeder fra diverse arrangementer.

Hjemmesiden findes på: www.gurrekirke.dk

Personale

Torben Daugaard valgte at stoppe som graver-kirketjener sidst i maj 2009. Torben har været ansat ved Gurre kirke i 7 år, men Torben vil fra tid til anden stadigvæk være at finde i Gurre Kirke, idet Torben har lovet at træde til som vikar, hvilket vi er glade for.

Menighedsrådet måtte ud i en ansættelses procedure, og efter at have gennemgået de fremsendte ansøgningen, hvoraf flere var kvalificerede, faldt vores valg på Martin Nielsen-Gotsæd fra Hillerød, der er uddannet graver. Martin har nu været ansat godt et halv år, og er kommet godt ind i opgaverne. Først i det nye år venter der kursus i kirketjener funktionen, som er et helt nyt område for Martin.

Det øvrige personale ved kirken er:

Kirkesanger Tine Grønlund.

Organist Henrik Schrøder.

Kordegner Britta Pedersen, som sidder i Tikøb, Kirkeladen.

Både kirkesanger, organist og kordegner deler vi med Tikøb Kirke.

Præsterne

Sognepræst Annemette Nissen og fængselspræst Hanne Storebjerg har i 2009 varetaget de kirkelige handlinger og aktiviteter sammen med det øvrige personale i samarbejde med menighedsrådet.

Hanne Storebjerg som har en 25% stilling i Gurre og Tikøb sogne, er derudover ansat som fængselspræst i Horsørød Statsfængsel i en 75% stilling.

Planer for det kommende års virke

Personale

- Som det ser ud i øjeblikket bliver 2010 et travlt år. Der er nye overenskomster der skal implementeres for kirkens ansatte. Disse nye overenskomster er gældende fra 1. januar 2010. Formand og kontaktperson skal på kursus, således at de er klædt på til at varetage denne nye opgave. Øvrige menighedsmedlemmer samt personale bliver inviteret til informationsmøde, hvor der vil være en gennemgang af de nye regler. Som det ser ud i øjeblikket, bliver det en stor opgave at få det implementeret, således at der kan indføres en 5-dags uge for de ansatte. Men det er en udfordring som vi tager på os. Samarbejdet mellem de fire sogne, Hornbæk, Hellebæk, Tikøb og Gurre udbygges på personale og aktivitetsområdet.

Kirkelige aktiviteter

- Fortsættelse af aktiviteterne, gudstjenester herunder familiegudstjenester.

Musikgudstjenester/Friluftsgudstjeneste

- 20. april 2010: Musik til langfredag.
- 24. maj 2010, 2. Pinsedag, skal der arrangeres Pinsegudstjenesten sammen med de fire sogne: Hellebæk, Hornbæk, Tikøb og Gurre. Pinsegudstjenesten skal i år holdes i Hellebæk
- December 2010: De ni Læsninger.

Sandwichgudstjenester.

Vi fortsætter sandwichgudstjenester, og glæder os over det fine fremmøde. Placeringen af gudstjenesterne vil ligge i hovedtræk ligge i de måneder, hvor der ikke er familie gudstjeneste. Der vil blive planlagt med 5 -6 sandwichgudstjenester. Mulig placering se nedenfor.

- Januar 2010
- Marts 2010
- Maj 2010
- August 2010
- Oktober/november 2010

Orgelkoncerter og øvrige koncerter.

- Koncert program udarbejdes af organisk Henrik Schrøder.

Foredrag/teater.

- Der er allerede på nuværende tidspunkt planlagt foredrag den 9. marts 2010, med Henrik Ryan, der vil fortælle om sin pilgrimsrejse fra København til Jerusalem under titlen 'At rejse med Gud'.

Høstfest

- I lighed med de sidste par år, skal der arrangeres høstfest i og omkring kirken igen i år sammen med Gurre beboerforening, beboerne omkring kirken og Gurre Menighedsråd. Det forventes at der skal holdes et planlægningsmøde engang i juli/august måned.

Kirkekaffe

- Det er første år der forsøges med kirkekaffe så vi er spændte på, hvordan det tages imod. Der er foreløbig planlagt kirkekaffe i januar, marts og maj måned.

Kirken, bygningen

- Renovering af køkkenet
- Kalkning af kirken udvendig og reparation af revner i murværket
- Evt. indkøb af lysestager til alteret.

Lovgrundlaget:

§ 41. Der afholdes menighedsmøde i en menighedsrådsreds,

- 1) når de kirkelige tilsynsmyndigheder anmoder derom,
- 2) efter beslutning af menighedsrådets formand,
- 3) når et flertal af menighedsrådet anmoder derom,
- 4) når en af præsterne sammen med mindst et valgt medlem anmoder derom,
- 5) når 25 valgberettigede medlemmer af menigheden skriftligt anmoder derom, eller
- 6) hvis det i øvrigt er foreskrevet i lovgivningen.

Stk. 2. Menighedsrådet indkalder en gang om året til et menighedsmøde, hvor rådet redegør for sidste års regnskab og det kommende års budget. Menighedsrådet aflægger beretning om rådets virksomhed i det forløbne år og orienterer om den planlagte virksomhed i det kommende år.

Stk. 3. Menighedsmøder for flere menighedsrådsredse i et pastorat afholdes efter anmodning fra de kirkelige tilsynsmyndigheder eller fra et menighedsråd i pastoratet.

Stk. 4. Menighedsmøder sammenkaldes for en enkelt menighedsrådsreds af menighedsrådets formand, for flere menighedsrådsredse i samme pastorat af formanden for hovedsognets menighedsråd. Formanden fastsætter tid og sted for mødet, hvortil medlemmerne af de berørte menighedsråd har mødepligt, medmindre de har lovligt forfald.

Stk. 5. Bekendtgørelse om afholdelse af menighedsmøde sker efter menighedsrådets bestemmelse på en måde, der sikrer, at så mange som muligt bliver bekendt med mødets afholdelse. I bekendtgørelsen angives, hvilke emner der skal behandles på mødet.

§ 42. Til menighedsmøder har alle medlemmer af folkekirken inden for vedkommende kreds eller kredse adgang. Ved afstemning er kun de valgberettigede medlemmer af menigheden stemmeberettigede.

Stk. 2. Såfremt andet ikke er særligt fastsat, ledes mødet af en ordstyrer, der vælges af mødedeltagerne.

Ordstyreren sørger for, at der udfærdiges et referat af mødet. Om resultatet af mødet indføres en bemærkning i menighedsrådets beslutningsprotokol, for fælles menighedsmøder i beslutningsprotokollen for det menighedsråd, hvis formand har sammenkaldt mødet.